

# 工人日报

WORKERS' DAILY

2025年10月9日 星期四

乙巳年八月十八 第22291期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 在赓续传承中推动文化进步 ——习近平文化思想的生动实践系列述评之一

新华社记者 周伟 杨湛菲

五千年弦歌不辍，文明长河浩浩汤汤；百载风云激荡，民族复兴势不可挡。

新时代新征程，如何在五千多年文明基础上推动文明更新、创造人类文明新形态？如何在中华民族伟大复兴的历史大潮中实现文明复兴、文化进步？

2023年10月，习近平文化思想在全国宣传思想工作会议上正式提出。在习近平文化思想指引下，中国共产党带领中国人民坚定历史自信、文化自信，坚持“两个结合”，在赓续历史文脉中推进文化创造，在传承中华文明中推动文化进步，赋予中华民族伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为宽广的文明维度，凝聚起更为强大的中国精神、中国价值、中国力量。

### 厚植民族复兴的文化根基

2025年5月，习近平总书记到河南洛阳龙门石窟考察。伊水之畔，总书记凝望历史，远眺未来：“要把这些中华文化瑰宝保护好、传承好、传播好。”

从六尺巷到白马寺，从肇兴侗寨到丽江古城，在宝鸡青铜器博物院镇院之宝何尊前驻足凝思，在孝感云梦县博物馆参观出土秦汉简牍展……习近平总书记的文化足迹遍布大江南北，用脚步丈量文明，用思想贯通古今，厚植从“何以中国”到“何以复兴”的文化根基。

“从五千多年中华文明的传承中一路走来，‘中国’二字镌刻在‘何尊’底部，更铭刻在每个华夏儿女心中。”习近平总书记在2025年新年贺词中深情回望。

文化自信从久远历史中来。中华文明以

其突出的连续性、创新性、统一性、包容性和平性屹立于世，任凭世事变迁，这条文明的长河始终奔腾不息。

正如习近平总书记指出，中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。

“北京中轴线”列入《世界遗产名录》，历史风貌生动再现，人居环境和城市风貌不断改善，市民的获得感和幸福感不断提升；“春节”申遗成功，中国年成为“世界年”，人们深切体会到中华民族的文化认同、爱国主义的精神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中，中华民族的文化主体性更加鲜明，不断唤醒文化自觉、塑造文化自信、锻造文化自立、铸就文化自强，进而化为守护文明的坚定行动。

从全球最大汽车滚装码头到全球领先的造船业，上海外高桥港区造就多个第一

## 沪上动能澎湃世界

### 活力中国调研行

本报记者 蒋菡 秦亦姝

如果你见过上海外高桥港海通码头成千上万辆新车整装待发的场景，一定会感叹：太壮观了！一辆辆、一排排，车型各异，编组数量。

这里是全球最大汽车滚装进出口码头。“我们的场地总共11万平方米，相当于30多个足球场，可以停3.5万辆车。”近日，上海海通国际汽车码头有限公司（以下简称海通公司）码

头运营部调度科经理魏加健自豪地向“活力中国调研行”主题采访团的记者们介绍。

据了解，2024年，海通公司“两港三地”全年吞吐量达363万辆，年汽车吞吐量首次登顶世界第一。目前，海通码头拥有国际汽车滚装航线15条，通达131个国家和地区的289个港口。

今年1月~8月，上海外高桥港区海关累计监管海通码头出口汽车96.27万辆，同比增长19.35%。“除了我们自身千方百计优化作业效率之外，还要感谢国产车崛起给了我们创造佳绩的机会。”魏加健说。

（下转第3版）

### 非凡“十四五”

本报记者 于忠宁

今年夏天，一封封沉甸甸的大学录取通知书越过山川，飞到云南省临沧市镇康县。就在几年前，由于优质教育资源相对匮乏，这个边陲小县的很多家长更愿意将孩子送到外地去读“名校”。近年来，镇康教育在“小县也能办好教育”的决心中不断破题，教育教学水平、质量逐年攀升，老百姓“家门口上好学”的愿景照进现实。

教育和每个家庭都息息相关。目前，我国已建成世界规模最大且高质量的教育体系，为孩子们平等接受教育提供了坚强保障，教育改革发展成果更多惠及人民群众。

“实现中华民族伟大复兴是前无古人的伟大事业。憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立76周年招待会上的重要讲话振奋人心。

今天，中国人民的前进动力更加强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更加坚定，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神。

（下转第3版）

基础教育不断扩优提质 教育公共服务高质量发展

## 教育强国建设按下『快进键』

（下转第3版）

### 双节相遇旅游热



辽宁本溪新落成的职工文化阵地成“人气地标”

## 工人文化宫吸引职工有秘诀

本报记者 刘旭

9月24日18时30分，辽宁省本溪市工人文化宫内灯火通明，职工夜校教室里，座无虚席，国家级茶艺师正在演示茶道；游泳馆中，职工下班后在清澈的池水中畅游；羽毛球场上，一场职工比赛激烈正酣……这个新落成的职工文化阵地，已成为本溪市热闹的文化聚集地。

自今年7月运营以来，该工人文化宫交

出一份亮眼的“成绩单”：日均接待量550人次，60余场百人规模的职工夜校课堂爆满，仅用两个月就实现收支平衡。这源于本溪市总工会以社会化、市场化运作为突破口，整合社会资源、创新服务机制，走出一条公益与市场并行、服务与运营共赢的新路径。

### 工会强监管+优质社会合作

本溪市工人文化宫坐落于明山区滨河北

路，建筑面积1.33万平方米。作为该市2022年重大民生项目，筹建之初，如何避免“建得好却用不好”、场馆闲置，成为管理团队的担忧。“我们缺乏专业经营人才，也没有成熟经验，完全是从零起步。”工人文化宫负责人冯华坦言。

在辽宁省总工会的指导下，本溪市总工会将工人文化宫定位为公共文化服务体系的重要补充，旨在将其打造成职工思想引领的阵地、维护职工精神文化权益的平台。在坚持公益

属性不动摇的前提下，本溪市总工会积极探索社会化、市场化运营，推动工会文化事业健康、可持续发展。

经过征求广大职工、基层工会干部和专家的意见和建议后，工人文化宫在原有体育场馆的基础上，新增工运展览馆、文艺创作交流室、多功能报告厅等多功能空间，以及城市书房、文化展厅、职工夜校、工会驿站等贴心服务场所，全面满足职工多样化的文体需求。

“我们通过招标联合社会力量破解难题，但工会始终牢牢把握监管主导权，确保一切运营服务不离‘职工为本’的初心。”本溪市总工会副主席陈爱武说，工会对运营安全、服务质量实行全流程监管，坚决守好公益底线。

（下转第2版）

## 国庆中秋长假，他们在岗位上度过—— 佳节“我”在岗 奋斗更出彩

本报记者

当中秋的月光洒向团圆宴席，当节日的灯火照亮万家，仍有千千万万奋斗者依然坚守在岗位上。

从甘肃兰州石化装置区的精心操作，到四川甘孜雪域高原的特高压巡检；从福建泉州古巷里的公益讲解，到海外项目现场的固井作业，再到苏州消防救援现场的挥汗如雨——不少职工用奋斗守护岁月静好，用实干践行责任担当。

键……”这串口诀，是班组为精准生产氯化聚乙烯专用树脂L5200而打磨的“操作宝典”。

L5200，曾是块“硬骨头”。作为高端聚烯烃产品，它广泛用于电线电缆、防水卷材等关键领域，但转产过程中问题频发，质量一度像“坐过山车”。

该班组迎难而上，将复杂操作编成口诀，制定了质量事件汇编，系统识别12个质量风险点，并设立质量专线，随时接听客户反馈。“越是节假日，越要绷紧质量这根弦。”班长陶瑞说。

窗外，城市上空焰火绚烂；室内，参数曲线平稳流畅。他们用行动写下最深情的告白——做优“明星产品”，就是对祖国最朴素的献礼。

### 把梦打到哪里，就把大庆精神带到哪里

蒙古国塔木察格草原，10月已寒风刺骨。国庆长假第1天，56岁的大庆钻探固井公司蒙古项目平台经理姜乙东，已站在井场压力仪表前整整3个小时。

（下转第3版）

## 国庆中秋假期全社会跨区域人员流动量预计超24亿人次

本报北京10月8日电（记者甘皙）记者今天从交通运输部了解到，10月1日至8日（国庆中秋假期），累计全社会跨区域人员流动量预计达到24.32亿人次，创历史新高；日均3.04亿人次，同比（2024年国庆假期7天日均，下同）增长6.2%。

其中，铁路客运量预计共1.53亿人次，日均1924万人次，同比增长2.6%。公路人员流动量预计（包括高速公路及普通国省道非营业性小客车人员出行量、公路营业性客运量）共22.47亿人次，日均2.8亿人次，同比增长6.5%。水路客运量预计共1167万人次，日均146万人次，同比增长4.2%。民航客运量预计共1917万人次，日均240万人次，同比增长3.4%。

从出行规模看，全社会跨区域人员流动量将超24亿人次，日均超3亿人次，创历史新高。旅游游、探亲流高位叠加，发达的综合交通运输网络，有效保障了人民群众出行和交通物流高位运行，有力支撑了假日经济的火热。

从出行方式看，自驾仍是出行绝对主力，日均预计2.4亿人次，在出行总量中占比约八成，假期高速公路免收小客车通行费，充电、救援等设施和服务保障进一步强化，高速公路严重拥堵路段和充电繁忙服务区数量双下降。



### 粤港澳大湾区掀起室内滑雪热潮

10月7日，滑雪爱好者在深圳·前海冰雪世界内滑雪。深圳·前海冰雪世界涵盖多种雪道类型，既满足国际雪联赛事标准，也具备训练教学和大众娱乐功能。粤港澳大湾区“一小时冰雪生活圈”正加速形成。

新华社记者 梁旭 摄